

О.С.Иванова (5 курс, каф. МЭ), А.В.Изотов, асс.

КАЗАХСТАН В МИРОВОЙ ЭКОНОМИКЕ: ГЕОПОЛИТИЧЕСКИЙ АСПЕКТ

Целью данной работы является анализ положения Республики Казахстан в мировой экономике.

Республика Казахстан – независимое, суверенное государство в Центральной Азии, в глубине Евразийского материка. Суверенитет Казахстана признан всей мировой общественностью. В настоящее время дипломатические отношения Республики Казахстан установлены с более чем 40-ка странами. Казахстан является членом многих международных организаций, включая Организацию Объединенных Наций (ООН), Организацию по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), Международный Валютный Фонд (МВФ), Всемирный банк (МБРР), Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР), Азиатский банк развития (АБР), Организация Исламская Конференция (ОИК), Организация экономического сотрудничества (ОЭС), которая объединяет Афганистан, Азербайджан, страны Центральной Азии, Иран, Пакистан и Турцию.

Задачей казахстанской дипломатии является переход в экономическую область, обеспечение возможностей для широкого притока иностранных инвестиций в страну. Внешняя политика Казахстана прошла стадию становления и прочно утвердилась в качестве неотъемлемого элемента государственной политики в новых исторических условиях. Укрепление национальной безопасности – это первый и главный долгосрочный стратегический приоритет для Казахстана.

В условиях современного мира национальная безопасность обеспечивается не столько усилением армий и гонкой вооружений, сколько эффективной дипломатией. Создан надежный “пояс безопасности” по периметру границ Казахстана, сохранено главное — всеобщее признание суверенитета и территориальной целостности Казахстана. Этот исторический факт подкреплен гарантиями безопасности со стороны ядерных держав, а также двусторонними договоренностями на высшем уровне.

Казахстан в силу своего геополитического положения и экономического потенциала не вправе замыкаться на узкорегиональных проблемах. Будущее Казахстана — и в Азии, и в Европе, и на Востоке, и на Западе.

Данная политика позволит исключить какие-либо проявления угрозы безопасности Казахстана и укрепить благоприятные внешние условия для экономических и политических преобразований в стране. Главная цель — это превратить Казахстан в процветающее государство с развитой экономикой и сильными демократическими устоями, отойти от сырьевой направленности экономики, развивать производство готовой конкурентоспособной продукции.

В концепции внешней политики безусловный приоритет отдан взаимоотношениям с соседними государствами.

Произошли существенные подвижки в сотрудничестве с Российской Федерацией. Укрепление добрососедства с Китаем считается наиболее разумной политикой. Построен прочный фундамент союзнических взаимоотношений с соседними государствами Центральной Азии, прежде всего с Кыргызстаном и Узбекистаном. Стратегически важное значение имеет для Казахстана сотрудничество с Соединенными Штатами Америки. По словам президента США, Вашингтон рассматривает Казахстан как оплот стабильности и безопасности в Центральной Азии, как ключевого партнера в регионе.

Инициатива о созыве Совещания по вопросам взаимодействия и мерам доверия в Азии обретает конкретные политические контуры и становится реальным фактором международной жизни. В поддержку инициативы выступили многие азиатские государства, приняли соответствующие резолюции Организация экономического сотрудничества и Организация Исламская конференция.

Казахстанская дипломатия заметно активизировалась в ОБСЕ. В этой организации Казахстан знают гораздо лучше. Налажены полезные контакты с ее руководством, что способствовало принятию решения об открытии регионального офиса ОБСЕ в Алматы. Предстоит много работать, чтобы показать свою политическую сопричастность к проблемам, волнующим Европейское сообщество. Прежде всего нужно сделать более полночьным наше участие в выработке такого программного документа, как модель европейской безопасности XXI столетия.

Взаимоотношения Казахстана с НАТО идут на пользу долгосрочным интересам в военно-политической области. Программа “Партнерство во имя мира” — наиболее рациональный формат сотрудничества с этой авторитетной организацией.

Присоединением к Договору о нераспространении ядерного оружия, Договору о всеобъемлющем запрещении ядерных испытаний, Казахстан, как государство, пострадавшее от ядерных испытаний, заметно укрепил свой международный авторитет. Участие Казахстана в деятельности Организации Объединенных Наций и ее специализированных агентств выразилось в принятии резолюции Генеральной Ассамблеи ООН по ликвидации последствий ядерных испытаний на Семипалатинском полигоне, а также принятие Европейской экономической комиссией и ЭС-КАТО программы СПЕКА для Центральной Азии.

Одна из крупных мировых проблем, имеющих для Казахстана первостепенное значение, — это статус Каспийского моря. Позиция Казахстана нашла свое отражение в соглашении с Россией о делимитации дна северной части Каспия по принципу срединной линии. МИД должен активно поработать, чтобы это соглашение начало действовать. Следует в возможно короткие сроки подготовить протокол, который определил бы координаты национальных секторов на дне Каспия. МИД надлежит продолжить двусторонние и многосторонние переговоры по юридическому статусу Каспийского моря. Каспийская проблематика имеет самое непосредственное отношение к стратегическим интересам Казахстана.

Казахстану, который утвердился на международной арене как потенциально мощная региональная держава, необходимо продолжать активную внешнюю политику, которая гармонично сочетает в себе методы традиционной дипломатии с новыми подходами к экономической стратегии государства.